

RECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pesetas
 Fuera { Trimestre . . . 6
 Semestre . . . 12
EXTRANJERO, AÑO . . . 48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS
PRECIOS CONVENCIONALES

LA TIERRA

Huesca, Huesca, el Mayo de 1927

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

AÑO VII NÚMERO SUBLTO DIEZ CENTIMOS DIARIO DE LA MAÑANA Redacción y Administración: Morado, 12 Teléfono 878 NUM. 1.799

Notas deportivas

Los campeones de Vizcaya y los subcampeones de Guipúzcoa finalistas. El Madrid y el Barcelona eliminados ayer en Zaragoza

ACLARACION

No voy a intentar hacer una reseña detallada de lo que fueron los grandes acontecimientos del domingo, pues habiendo sido numerosos los aficionados oscenses que se trasladaron a ésta, a la hora que estas líneas vean la luz, ya estará enterada la afición oscense de las más de las menudencias de los partidos; por tanto, me limitaré a dar una visión de conjunto de ambos encuentros, y de la final, que el próximo domingo disputarán en el «field» ibérico los vencedores de ayer.

LA IMPORTANCIA DEL FUTBOL

Recordamos aún lo que sucedía hace tres años en las tardes de futbol; unas docenas, cientos, algunas veces, nos trasladábamos a los campos a ver jugar y allí estábamos la mayor parte de las veces «en familia». Han pasado unos tres años; y el milagro hoy día centro de miradas de miles de aficionados que a ella se trasladan a presenciar los más grandes acontecimientos futbolísticos de España, cuya organización a ella se la encomiendan gracias a su situación topográfica, a la imparcialidad de su público y al Ibe-se ha obrado y Zaragoza es una S. C. y Real Zaragoza, que han hecho de sus campos dos de los mejores de España.

EN TORRERO

Era el primer partido grande que en Zaragoza se jugaba por la mañana, pero ello no fué óbice para que el terreno ibérico echase el completo.

El Irún venció por dos a cero y merecidamente, pues jugó más que el Madrid, pero quizá el resultado es demasiado severo; ambos pudieron marcar más, pero el Madrid empezó con desgracia por la pronta lesión de Martínez, que fué retirado del campo para reaparacer al poco; la de Quesada, que salió enfermo; más tarde, por fin, la de José Peña, que se resintió de otra lesión antigua, en mengua de su juego habitual; todo ello son atenuantes a la derrota de los madrileños, afín de algunos balones que Del Campo, Uribe y Moraleda, desaprovecharon en la boca del goal.

Pero no sólo perdieron por esto, si no porque enfrente tenían un Gamborena de centro medio que es un tratado de futbol y fué el que inclinó la balanza a favor de los fronterizos, con sus pases precisos y su colocación impecable, que hacen de él el mejor medio de España; fué también Emery, que paró mucho y bien, demostrando estar más seguro que antaño; fué Alza-Berges, que empezaron flojeando para hacer después una defensa formidable; fueron, por fin, los hermanos Regueiro, jugando como ellos saben y Garmendía, los que hicieron con buen futbol, perder al Madrid y conseguir para ellos alcanzar la final del campeonato. René, de delantero centro, no dió resultado; demostrando, sin embargo, lo jugador raso que es en algunas ocasiones.

Del Madrid nos siguió gustando Félix Pérez y Escobal, aunque el primer goal fué culpa suya, pues al entretenerse dió ocasión a que Garmendía le arrebatase el balón y lo incrustase en la red; hizo un gran partido, lo mismo que Quesada, que empezó mal para

rápido, buen centrador y sootador, del que recordamos aquel tercer goal, producto de un soot segado formidable, al recoger un pase de Yermo; Robus, hábil extremo y muy peligroso; Yermo, formidable, el que marcó tres goals, el primero a los pocos minutos de juego, recogiendo un pase de Rivero; el segundo, que fué el del empate a dos, de cabeza y el goal de la victoria al rematar un despeje flojo de Platko, a un centro cerradoísimo de Robus; Fidel Sesúmagá, a nuestro entender, el más científico; Jáuregui, un gran guardameta; Rivero que pasa muy bien, y los restantes con un entusiasmo, una decisión y facultades, que hace al Arenas poco menos que imbatible y eso que les faltaba Valljana y a mitad del primer tiempo se lesionó Careaga, pasando a extremo izquierdo y Crispulo a la defensa.

EN EL REAL ZARAGOZA

El Barcelona, campeón de España, ha sido desposeído de su título en virtud de su derrota de ayer; el Arenas de Guecho ha sido su vencedor, y si para muchos el resultado ha sido una sorpresa, no para nosotros que, a raíz de aquel partido Iberia-Arenas, dijimos que en el Arenas se vió que debía jugar mucho, aunque entonces no lo demostrara, y en efecto, los cuartos de final, eliminatorias de grupo y semifinales han venido a demostrar que el Arenas, no sólo es el equipo del entusiasmo, de la codicia, de la «furia española», sino que tienen su técnica, no tan espectacular como la del Barcelona, la del Irún, etc., pero «su técnica» y poseen jugadores cuya clase es innegable, como Anduiza, extremo

de mención y hasta Arnau flojeó, salvándose Carulla, que hizo un gran partido; a un que dejó demasiado suelto a Anduiza.

Marcó el primero Sagi, rematando un centro de Piera; el segundo Sagi, de penalty; y el tercero Samitier, de un pase de Sastre.

Terminó el tiempo reglamentario con empate a tres, y se prolongó treinta minutos, en dos tiempos de quince, marcando el Arenas, a los cinco minutos del primer cuarto de hora, dominando ya después los Areneros hasta el final.

El próximo domingo disputarán, pues, la final, el Arenas y el R. Unión de Irún, los dos clubs «amateurs» y los más modestos, entre las grandes potencias del fútbol nacional.

PEPE GUASA

ZARAGOZA. Con buena entrada se celebró la anunciada novillada lidiándose ganado de Sánchez, para Cándido Tiebas, Blanquito y Perla.

Tiebas, en su primero, bien en quites y lanceando; Perla hizo un buen quite, saliendo aparatadamente cogido, sin consecuencias.

Con la muleta, Tiebas, regular, despachando a su enemigo de dos pinchazos y una entera.

Aplausos y vuelta al anillo. A su segundo lo lanceó con aplauso, y aunque la faena de muleta no pasó de regular, en cambio con el acero estuvo admirable. Volcándose bien, de-

jó una hasta la bola, de la cual rodó el animal.

Ovación y oreja. Pasa a la enfermería Tiebas.

Blanquito en su primero abogó de las precauciones, especialmente con la muleta. Con el pincho mal: entra primero medianamente, repite con un pinchazo, una entera delantera y cinco intentos de descabello. Pitos.

A su segundo lo lanceó bien y puso tres pares de banderillas, aplaudiéndose. Con la muleta, faena breve, para acabar con media estocada que basta. Aplausos y vuelta.

Perla tocó a su primero por verónicas excelentes, siendo ovacionado. Hizo un gran quite y escuchó nuevos aplausos. Con la muleta desarrolló una valiente faena, matando de una estocada que hace harina al bicho.

Ovación grande, las dos orejas y el rabo. Vueltas al ruedo y saludo desde los medios.

En su segundo, también se le aplaudieron unas verónicas con la muleta breve, tirando a terminar, pues el toro está difícil y acaba con una de las de muerte fulminante.

En la Audiencia

Señalamiento para mañana. Causa por homicidio. Abogado, don Gaspar Melral; procurador, don Santos Coaresa.

Este número ha sido revisado por la censura

Hay que fijarse

Batería de cocina a 4'50 pesetas kilo.—Se vende desde 100 gramos. Plato forma balanza, de 16 y 18 centímetros, a 0'70 y 0'80 pesetas uno

Sólo por ocho días

Hierros, Drogas, Ferretería y Muebles
Joaquín Lafarga Huesca

SISAL LEGITIMO

Por fardos de 25 kilos y seis ovillos a «cincuenta y ocho pesetas»

Andrés Agustín Cose Bajo, número 104 HUESCA (Plaza de Santo Domingo)

Heridas, Ulceras, Rozaduras

Curan en 24 horas
Cicatrizante Velox

Mejor que el todo y el sublimado

A V I S O

El saldista del Mercado, continuará hoy, por último día, y en obsequio del público, vendiendo la batería de cocina, todo el surtido,

a 5'50 pesetas el kilo

Fijarse bien, sin averiar

NOTA. Las piezas averiadas las venderé **a cuatro pesetas el kilo**

CLINICA DENTAL
DR. PELLICER
 MEDICO-ODONTOLOGO.
 CONSULTA DIARIA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7
 Vega Armijo, 5, 1.º Teléfono núm. 29 HUESCA

Sociedad

De regreso de Madrid hemos saludado a don Donoso Ferrer, alcalde de Biescas.

— Solicitan madrina de guerra Angel Royo Borlán, cabo y los soldados Antonio Lanau Puyal, Rafael Guiral Angel y Saturnino Huerto Rives, Cazadores de Africa, núm. 7, compañía ametralladora, Larache.

— En compañía de su esposa, distinguida señora doña Josefina Sopena e hija, regresó de Zaragoza nuestro respetable amigo don Antonio Pié.

— Saludamos ayer al digno párroco de San Julián Banzo don José María Marcellán, quien en el rápido salió por unos días para Madrid.

Feliz viaje.

— Regresaron de la Corte don Vicente Campo Palacio, alcalde de Huesca, don Victoriano Coaresa y don Manuel Banzo, diputados provinciales.

— Del curso de sericultura celebrado en Murcia vinieron los maestros de esta provincia señores Ruiz y Alastruey.

— No hay competencia posible con la Editorial V. Campo.

— En Castejón de Sos y con toda felicidad dió a luz un hermoso niño doña Concordia Pañzano Ciria, esposa del pundonoso guardia civil don Bonifacio Cuaresma Delgado. A la ceremonia del bautizo, que fué brillantísima, asistió una selecta concurrencia de la localidad y pueblos circunvecinos.

Reciban los venturosos padres nuestra más cumplida enhorabuena.

— Se halla enfermo de alguna gravedad nuestro considerado amigo don Benito Baratech Alfaro.

Deseamos vivamente su restablecimiento.

— Después de permanecer unos días entre nosotros salieron para Barcelona las distinguidas señoras doña Asunción Dille, viuda de Lasoasa, y doña Asunción Lasoasa de Falgoutole.

— De su indisposición se halla bastante aliviada la distinguida señora doña Luisa Carderera de Gómez de la Torre.
 Lo celebramos.

FRANCISCO FRANCOY PALACIN
 ABOGADO-PROCURADOR
 Cose Alto, 88, 1.º Teléfono 277-Huesca

Un telegrama de Primo de Rivera

En el Gobierno civil se nos ha facilitado el siguiente telegrama del presidente del Consejo de ministros:

«Vengo del solemne acto homenaje en honor don José Gavián y don Gabriel Aristizabal, presidente y secretario Unión Patriótica de Madrid y mi emoción es tan honda que no quiero diferir un momento el propósito transmitirla para ejemplo y estímulo de todos. Dos millares ciudadanos alta alcurnia mental y espiritual, representantes todos sectores sociales, han reafirmado su amor a la Patria y adhesión al Rey ratificando en el ideal Unión Patriótica de servir con gallardía y desinterés al bien público hasta finalizar obra purificación y fortalecimiento en cimiento nacional iniciada 13 Septiembre del 23, que bondad divina viene permitiendo marche sin obstáculo ni tropiezo. Deseo sirva este acto y entusiasmo que ha despertado de impulso para que todas uniones patrióticas comprendiendo su misión presente y futura vigorizen su entusiasmo y organización seguras de que no son un partido personal, sino un movimiento nacional de inmensa trascendencia histórica.»

†
 EL SEÑOR
Don Lorenzo Iglesias Lacostena
 DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD
 Falleció en el día de ayer, confortado con los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica, a los 59 años de edad
 R. I. P.

Sus apenados esposa doña Josefa Sábado Pardo; hermanos políticos doña Juliana Sábado y don Vicente Zugasti; primos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que se celebrarán mañana, día 11, en la Real y Parroquial Basílica de San Lorenzo, a las diez los Nocturnos y a continuación la Misa de Requiem y conducción del cadáver, por cuyas mercedes la familia guardará eterno reconocimiento.

Huesca, 10 de Mayo de 1927.

El duelo se despedirá en el Templo.

El excelentísimo y reverendísimo señor obispo de esta Diócesis concede indulgencias en la forma de costumbre.

El domingo en Cillas

El domingo celebró una gran fiesta religiosa con Misa cantada, oficiando el reverendo don Julián Riva, cantándose la Misa de García por el señor Coral y tenor señor Ruverte y coro, ejecutando el acompañamiento en armonium la bella señorita Luisa Capella.

El reverendo Padre superior de los jesuitas enumeró con frase bella y unción evangélica las excelencias de nuestra Santísima Virgen de Cillas, acogedora de súplicas como madre amantísima de sus cofrades y protectora, asimismo, de los ocho lugares que le rinden pleitesía en sus romerías.

Admiramos los asistentes a dicha fiesta las espléndidas puertas de hierro colocadas en las piscinas, donación del Banco de Aragón en ésta, y reformadas por el industrial y ferviente de voto de la Virgen, don Eusebio Palacín; fueron unánimes los elogios tributados por la esplendidez del donativo, acordando expresar a la Dirección de dicho Banco las más sinceras y rendidas gracias.

A la una se celebró la tradicional comida y como ésta fué en extremo abundante, también se acordaron del necesitado y se enviaron dos grandes fuentes de merluza a los pobres del Amparo de Huesca, así como una gran cantidad de naranjas a los niños del Asilo de San José, rasgo que enaltece a los cofrades de Nuestra Señora de Cillas.

DEL TIEMPO

Tristezas y alegrías

A los beneficios reportados con las recientes lluvias en las cosechas, que por la pertinaz sequía se hallaban en estado lastimoso, nos vemos precisados a dar cuenta de los daños producidos el domingo por la tarde en Angüés y otros pueblos comarcanos.

Sobre las cinco de la tarde se desencadenó una gran tormenta descargando enorme cantidad de agua y granizo, con tal impetuosidad y abundancia, que la extensión abarcada por dicho fenómeno quedó completamente arrasada, siendo muy considerables los perjuicios apreciados.

De nuestro querido colega de Barbastro, «El Cruzado Aragones», reproducimos:

«Varias tronadas descargaron en algunos pueblos abundante lluvia; después, durante la semana, ha continuado el periodo de borrascas con repetidas lloviznas y aguaceros, que aunque no fueron muy copiosas, por lo numerosas, han remediado la apremiante necesidad que se sentía.

Los labradores se muestran contentos y esperanzados de que las lluvias se repitan y también del aspecto de los olivos, que van señalando abundante flor».

OCASION

Automóvil Hispano 8-10 HP. carrocería Limousin, en perfecto estado y a toda prueba. Para verlo y tratar, Garage, automóviles de alquiler.

PEDRO PALACIO
BOLTAÑA (Huesca)

ACLARACION

Al dar cuenta de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial el día 4 del corriente mes en lo que respecta a la petición del Ayuntamiento de Hecho, debió decirse:

«Eleva al ministerio de Fomento la instancia del Ayuntamiento de Hecho en petición de que no se aplique al camino de Siresa a los montes de Oza la baja media proporcional deducida de las subastas efectuadas en el primer concurso, informándola favorablemente de conformidad a los razonamientos expuestos por el señor ingeniero director de Vías y Obras provinciales».

La reforma constitucional y la Prensa

El entierro del duque de Fernán-Núñez ha constituido una manifestación de duelo

El alcalde de Madrid continúa imponiendo multas. Han sido nombrados gobernadores civiles de Madrid y Zaragoza los señores Martín Alvarez y Cantón. Nuevo obispo de Coria. La quina Asamblea nacional de la Prensa española se celebrará en Mallorca el día 26 del actual. El desbordamiento del Mississippi. Otras noticias de interés

Nombramientos de gobernadores

MADRID, 9.—La «Gaceta» de ayer publica dos decretos: nombrando gobernador civil de Madrid, a don Carlos Martín Alvarez, y de Zaragoza, al general de división, don Juan Cantón Salazar.

El alcalde de Madrid, se...

El alcalde de Madrid, señor... castigos, ha suspendido de empleo y sueldo, por dos meses, a dos jefes de negociado del Ayuntamiento, a los cuales se instruirá expediente.

Nuevo obispo de Coria

Entre los decretos de Gracia y Justicia que ha firmado el Rey, figura uno nombrando obispo de Coria a don Dionisio Moran, párroco de Santa Marina, de León.

Fallecimiento del duque de Fernán-Núñez

El fallecimiento del duque de Fernán Núñez, ocurrido ayer, causó gran sentimiento entre la aristocracia madrileña. Los Reyes, la Reina doña Cristina, el general Primo de Rivera, varios ministros y diferentes personalidades, han oído misa en la capilla ardiente.

Esta mañana, a las once, se ha efectuado el entierro, abriendo marcha una sección de servidores de la casa real y del finado. En la primera presidencia figuraba el infante don Fernando, en representación del Rey. En la segunda, los hijos del finado, conde de Elda y duque de Arco; los hermanos y sobrinos y el príncipe de Saboya. En la tercera, el jefe del Gobierno, el Nuncio, el marqués de Bendaña, en representación de la Reina Victoria, el duque de Santo Mauro, representando a la Reina doña Cristina, el general Berenguer y otras personalidades.

El cadáver ha sido conducido al cementerio de Barajas, siendo inhumado en el panteón de familia.

Muerte de una tiple

Ha fallecido la tiple Lucrecia Arana. Esta mañana se ha levantado normalmente, pasando, como de ordinario, al cuarto de tocado. Como ha transcurrido el tiempo y no sabía, los familiares han descerrajado la puerta, encontrando a la artista exánime en el suelo. Avisados los médicos, solamente han podido certificar la defunción, diciendo que ha fallecido de una embolia cerebral.

Mañana, a las once, se verificará el entierro, inhumándose el cadáver en el Sacramental de San Justo.

La Federación de la Prensa Española

Se ha reunido el Comité de la Federación de la Prensa de España, acordando que la Federación se abstenga de asistir al Congreso de la Prensa latina, que se celebrará en breve.

Asimismo se ha tomado el acuerdo de que del 26 al 29 del actual se celebre en Mallorca la quinta Asamblea Nacional de la Prensa española.

Mata a su cuñado y se suicida

Dicen de Almería que se ha desarrollado un sangriento suceso: En el paseo del Príncipe se han encontrado Nicolás Peña, oficial de la Abogacía del Estado, y Federico Navarro, médico de la Beneficencia. Ambos eran cuñados. Peña ha reprochado a Na-

varro la conducta que seguía con la hermana del primero, surgiendo la riña violenta. Peña ha disparado su pistola, matando a su hermano político. Luego se ha suicidado.

La Cámara Oficial del Libro

El pleno de la Cámara Oficial del Libro ha celebrado sesión mensual, bajo la presidencia de Martínez Ramos.

Hubo un cambio de impresiones acerca de la manera de hacer efectivos los trabajos de la Conferencia nacional del Libro.

El pleno estimó conveniente distribuir ponencias a sus vocales, las cuales, después de discutidas, se llevarán al Comité oficial del Libro, para los efectos oportunos.

El señor Bertrán puso de relieve los graves inconvenientes que ofrece el actual sistema de reexportación del libro, y el señor Martínez, sobre la venta del libro nuevo con descuento, materias que constituyen los temas de la Conferencia, y en este sentido se acordó se active su puesta en marcha.

Asamblea aplazada

Se ha aplazado la Asamblea del Sindicato de Actores que había sido convocada para tratar del pleito planteado en el Teatro del Centro y del que dimos oportunamente noticia.

El aplazamiento ha sido motivado, al parecer, por las indicaciones hechas por el director de Seguridad para que sean modificados determinados artículos del Reglamento del Sindicato.

Acercas de unos yacimientos de petróleo

Según dicen de Burgos, los ingenieros que recorren la provincia en busca de yacimientos petrolíferos, estuvieron en San Julián de Juarros y Briella, y han manifestado que las noticias sobre descubrimientos petrolíferos en los límites de las provincias de Burgos y Santander, son exageradas.

Los yacimientos no tienen la importancia que se les concede. En uno de los lugares denunciados, los sondeos, no han dado resultado. En la villa de Zamanzas es donde se tienen impresiones, pero desde luego, no tan satisfactorias como algunos telegramas han supuesto.

La exportación de aceite

Según estado que remite la Federación de Exportadores de Aceite de Oliva de España, en el mes de Marzo último se han exportado 6.580 toneladas de aceite, de ellas 2.526 en envases pequeños, y 4.034 en envases grandes, con destino a Italia, Norte América, Portugal, Argentina y otros países.

El total de lo exportado en el primer trimestre del presente año, es de 20.384 toneladas, contra 31.931 en 1926.

Producto de una suscripción

La última lista de la suscripción para los damnificados de Africa y Levante, por los últimos temporales, según datos de los Gobiernos civiles, facilitados en el Gabinete de información de Censura, ascienden a 113.557,15 pesetas.

Peregrinación italiana

Se halla en España una numerosa peregrinación italiana que se propone visitar nuestros santuarios. Han estado ya en Limpías, Bilbao y Burgos, y una vez visiten Madrid, donde pasarán tres días, irán a Toledo, Valencia, Barcelona y a Manresa.

El director de esta peregrinación es el profesor Ziliabi.

La reforma constitucional

«A B C», en un suelto dedicado a la cuestión política, dice que la iniciativa de llevar a cabo la reforma constitucional, indica que el Gobierno siente la preocupación del problema político y de la liquidación de este periodo de interinidad.

Estima «A B C», que la constitución defectuosa es preferible a las limitaciones del régimen de excepción, pero antes de ello, es requisito previo la normalización del país, restableciendo su soberanía y convocando a Cortes que realicen la reforma constitucional.

El Gobierno debe cuidar de su eficacia; con la convocatoria política nada legalizarían unas Cortes en que no estuviesen representados todos los sectores del país, o unas elecciones a las que no acudiese nadie.

El sistema de elección podrá ser el sufragio universal, por circunscripciones limitadas por equivalencia de censos para la reforma constitucional, sirven las Cortes ordinarias, y más que reforma, lo que se ha de hacer, es ampliar, aclarar, complementar las existentes para que sean una realidad en su aplicación y no una superchería.

Refiriéndose el «Heraldo» al debate en que han intervenido todos los periódicos sobre posible situación política de España, dice:

«Desde hace días se entretienen algunos colegas en hacer cábalas sobre el porvenir político de España. Por nuestra parte nos abstenemos de mediar en el diálogo y no porque no tengamos que decir, sino porque necesitaríamos decirlo con una libertad plena de expresión, que sería ilusión vana pretender.

Comprendemos la inquietud que en ciertos sectores inspira el porvenir, pero no la compartimos. Ya sabemos que todo salto es peligroso y que hasta el más breve puede ser mortal; pero no somos nosotros, que permanecemos en nuestro puesto, los que hemos de dar el salto. Muy justo que el que haya de dar el salto tome sus precauciones, pero esa es cosa suya; ni siquiera esperamos que circunstancias más propicias nos animen a intervenir.

No somos de los que reclaman libertad de discusión. Sabemos que la que puede concedérsenos sería insuficiente. En el caso mejor, el régimen actual, por su esencia, habría de mantener censuras sobre unos cuantos temas fundamentales y justamente son esos temas los que habríamos de tratar en el debate y no fríamente, como en un torneo académico, sino con toda la pasión íntima que necesariamente ha de ponerse en un debate sobre las cuestiones vitales de la vida de un pueblo.

Este debate está entablado; pero en las columnas del periódico sólo podría recogerse de un modo pálido y desvaído, y siendo así, es preferible dejarlo donde está».

Extranjero

El desbordamiento del Mississippi

NUEVA ORLEANS.—Las aguas cubren casi por completo el Noroeste del Estado de Luisiana. A grandes trechos puede decirse que el cauce del río ha desaparecido, pues los muros de contención de ambos lados han sido arrastrados por la corriente. Más de veinte poblaciones importantes de este estado se encuentran invadidas por las aguas, y otras muchas de menos importancia, pueden decirse que han quedado virtualmente destruidas por la corriente.

Las brechas abiertas últimamente, junto a grandes extensiones de tierra poco elevada, se van ensanchando continuamente, presentando algunas una abertura de cien metros, por lo cual las aguas se precipitan sin cesar hacia la llanura.

El nivel de las aguas, que tendía a bajar se ha igualado nuevamente con el de los días de más peligro, a consecuencia de la última lluvia, que ha durado 24 horas. Los trabajos de salvamento continúan sin cesar por medio de embarcaciones. Igualmente se trabaja en reforzar los diques del Mississippi en su parte más cercana a Nueva Orleans.

En extensas comarcas dedicadas al cultivo del algodón, del arroz y de otras cosechas, la devastación es completa: la cosecha puede darse como completamente perdida. La preparación del terreno para las nuevas cosechas, cuando las aguas hayan desaparecido, costará cuantiosas cantidades. En grandes extensiones, millares de kilómetros cuadrados, no se ve otra cosa que agua encharcada, por entre la cual asoma el tejado de alguna casa que ha resistido la corriente, las copas de los árboles y alguna preminencia del terreno.

El Gobierno emprenderá grandes obras de defensa contra las inundaciones

VICKSBURG.—El ministro de la Guerra, señor Davis, que ha llegado como enviado del Gobierno, ha declarado que el presidente Coolidge tiene la intención de elevar un mensaje especial al Congreso, respecto al plan de obras que habrá de realizarse en el Mississippi, al objeto de evitar en lo sucesivo la repetición de las inundaciones actuales, que constituyen un desastre sin precedentes.

La mitad de la Luisiana está inundada

NUEVA YORK.—La devastación de la parte Norte de la Luisiana será pronto completa. Las aguas del Mississippi han roto los diques en dos nuevos puntos. Un nuevo ejército de sinistrados huye ante el agua devastadora, y los fugitivos se elevan actualmente a 250.000. Los terrenos petrolíferos se hallan sumergidos. La mitad de la Luisiana se halla bajo el agua.

Unos bandidos han atacado el coche en que iba el obispo de Jerusalén

JERUSALEN.—Unos bandidos árabes han atacado a 30 kilómetros al Norte de Jerusalén un automóvil en el cual se hallaba el obispo de Jerusalén y otras tres personas. El chófer ha sido muerto y los bandidos se han apoderado de todos los objetos de valor que se hallaban en posesión de los viajeros.

Sucesos

Muerto por una chispa eléctrica

La benemérita de Fraga comunica a este Gobierno civil haber sido encontrado en la partida denominada «Valdedjezma»

el cadáver del vecino Manuel Miró Buisán, de 24 años, soltero, labrador, el cual se encontraba trabajando en el campo, alcanzándole una chispa eléctrica. Denunció el hallazgo del cadáver el vecino Joaquín Millanes Zapater, el cual avisó al Juzgado, que se trasladó al lugar de la desgracia, procediendo al levantamiento del cadáver.

NECROLOGIA

D. Lorenzo Iglesias Lacostena

Tuvo ayer fatal desenlace la grave indisposición que por varios días ha venido padeciendo, con verdadera resignación cristiana, nuestro considerado amigo don Lorenzo Iglesias Lacostena.

La caballerosidad del finado en su trato particular y su seriedad comercial le granjearon numerosas amistades y sinceros afectos entre los oscenses, los cuales han seguido con verdadero interés el curso de su dolencia por el deseo vehemente de un restablecimiento total.

La fatality, pues, ha hecho que perdiéramos a un amigo verdadero y un ciudadano benemérito; pérdida que hondamente nos condeula y entristece.

Al elevar una plegaria por el eterno descanso de su alma, significamos el más profundo pésame a sus desconsolados esposa doña Josefa Sábado Pardo; hermanos políticos doña Juliana Sábado y don Vicente Zugasti; primos, sobrinos y demás deudos.

Venta de gramófono

Se vende con once discos Pathé y 17 Odeón y dos diafragmas marca Pathé y Ex presión. Para tratar, calle de Fatás, núm. 3, piso 4.º, Huesca.

ALGO UTIL

para muchos hogares es saber que nuevamente estará en nuestra región el apreciado especialista de París y Cirujano Ortopédico señor J. E. RIGAL, que tantas curaciones ha obtenido.

Creemos de verdadero interés para todos los HERNIADOS (Señoras y Niños) visitarle. Por su método nuevo, económico, cómodo y a pesar de los trabajos más pesados (como los del campo), se obtienen las curaciones más sorprendentes. Para los casos más desesperados hay siempre alivio y comodidad no sospechada.

Todos deben saber que si hay muchas Casas de Ortopedia, muchos representantes con infinitos aparatos de cintos o de braguetas, son, desgraciadamente, muy pocos los especialistas verdaderos, con todas las cualidades necesarias, y de aquí los desencantos de muchos enfermos.

El señor J. E. RIGAL (69 calle Urgel, 69, BARCELONA), no manda representantes más o menos competentes o interesados. El mismo hace todo lo humanamente posible, con todas las garantías que se pueden pedir, hoy en día, y según cada caso.

«Por eso repetimos que todos los Herniados, Obesos», señoras de vientre caído, voluminoso, «Mutilados», Niños, «víctimas de parálisis infantil», (pies, piernas, cuerpos torcidos o deformados) (todos deben aprovechar de su visita), y resueltos escucharle.

Hemos obtenido del señor J. E. RIGAL, que para todos los «lectores» de este periódico «la visita sea gratuita».

El señor RIGAL recibirá personalmente, no lo olviden, en: TAMARITE DE LITERA, jueves, 12 Mayo.—Fonda Castro Isidro, todo el día.

BINEFAR, viernes, 13 Mayo.—Hotel España, hasta cuatro tarde. Salida auto de FRAGA, sábado, 14 Mayo.—Fonda Miguel Cabrera.

ALCOLEA DE CINCA, domingo, 15 Mayo.—Fonda Antonio Junquera.

MONZON, lunes, 16 Mayo.—Fonda viuda de Alcover.

BARBASTRO, martes, 17 Mayo.—Hotel San Remón.

ANGÜÉS, miércoles, 18 Mayo.—Fonda de Píer.

HUESCA, jueves, 19 de Mayo.—Hotel España.

SARINENA, viernes, 20 de Mayo.—Fonda de Juanillo.

En la Cultural

El sábado último tuvo lugar en el «Odeón» la conferencia organizada por la Sociedad Oscense de Cultura ante un público numeroso, como no le habíamos visto nunca.

Goya y el Manzanera era el tema que iba a desarrollar Ramón Gómez de la Serna y estaba encargado de hacer la presentación nuestro paisano Ramón Acín, que estuvo feliz de palabra y de concepto y que no desmintió su humorismo al explicar los motivos de su intervención en el acto ni al desentrañar lo simbólico del programa anunciador, debido a su lápiz.

Ramón Gómez de la Serna, habló largamente de Goya, de lo que fué y representó; de lo que es, de lo que será y representará siempre, teniendo que hacer su disertación larga, pues es Goya mucha persona para encerrarla en los límites de una conferencia, aunque el conferenciante sea humorista.

Respecto al Manzanera, compañero de nuestro Isuela, que por conducto de Acín habrá enviado una cuartilla al río corlesano, leyó varias sátiras de las muchas que le han dedicado poetas y escritores de todos los tiempos.

Apremios de espacio nos impiden detallar la conferencia, si bien no es necesario hacerlo por tener ya hecha su personalidad ambos Ramones y porque Goya también la tiene.

Siga la Sociedad Oscense de Cultura el camino emprendido y reuna a sus socios con frecuencia, que en ello está su vida, pues la comunicación frecuente templó el espíritu y al difundirse el entusiasmo crecerá su prestigio y crecerán sus socios, que esperan ansiosos la intervención de don Enrique de las Cuevas y de otros que fueron aludidos poco ha para tratar de cosas de casa.

ECOS...

EN LA PRISION

EL CUMPLIMIENTO PASCUAL

La humanidad es más infantil de lo que nosotros mismos creemos; y cuando nos burlamos de que los indios que se pusieron al habla con Colón se dejaron seducir y conquistar por las bagatelas sin valor alguno que les fueron presentados, no caemos en la cuenta de que a través de los años y de los siglos seguimos todos imitando la conducta de aquellos seres de vida miserable.

Telas de colorines y cuentas de vidrio colmaban la fantasía india y satisfacían sus deseos. Contemplad a nuestras mujercitas de ahora y vedlas con honda emoción encapricharse por los mismos objetos. Si son pobres, por las vidriosas cuentas; si son ricas, por las perlas o los brillantes, envolviéndose, unas y otras en telas exóticas, llamativas, y que hubieran colmado de felicidad a aquellos indios que ahora recordamos.

Una joya, un vestido, un adorno, trastorna a la femenina cabeza impulsándola, a veces, a cometer locuras que sin la existencia de esos objetos no hubiera pensado jamás en realizar.

¡El lujo! He aquí la palabra mágica con que se encubren los deseos femeniles. El fulgor del brillante, el crujió de la seda, la exhibición de una piel, sólo son reflejo de aquello que sus poseedores sintieron cuando lo contemplaron por primera vez, sintiéndose atraídos por el brillo o fantasía de tales prendas.

—¿Dónde vive usted?
—En la calle de los hombres casados.
—No entiendo. Esa calle no existe en París...
—Sí, señor; existe... La calle de los Mártires.

POSESION

Don V. Fausto Navarro Azpeitia nos participa haberse posesionado de la Notaría de esta ciudad y que ha poco ganó en brillante oposición, así como haber abierto estudio de abogado. Agradecidos a su ofrecimiento y al deseársle prosperidades y éxitos le brindamos nuestro concurso y nuestra personal consideración.

LA TIERRA

SE VENDE EN BARCELONA, KIOSCO DE AGUSTIN, EN LA RAMBLA, FRENTE A LA CALLE CONDE ASALTO.

Lea usted LA TIERRA

Funeraria Moderna

La única que construye arcos en todos los estilos en maderas caoba, roble, nogal, ébano, etcétera, tapizadas en su interior, con doble tapa de cristal.

Desde 40 pesetas, hasta la de más lujo, que no excede de 500 pesetas

Especialidad en arcos estilo Gótico, Imperio y Español.

Talleres de Manuel Sorrosal, Sancho Abarca. 10

Juicios de revisión

Comparecerán mañana ante la Comisión mixta Castilhabás, Coscollano, Cuarte, Chimillas, Esquedas, Fañanás y Gurrea de Gállego.

El 12, Ibieca, Junzano, Leba, Lscasas, Lierta, Liesa y Loarre.



Graduación de la vista

Llamamos la atención de nuestros lectores para que aprovechen la corta estancia en ésta del REPUTADO OPTOMETRISTA MR. ARCE, que gradúa la VISTA a sus clientes GRATUITAMENTE y les proporciona a precios económicos los CRISTALES ESPECIALES del AMERICANO OPTICAL C.º, APROPIADOS Y ADAPTADOS a cada VISTA.

ADVERTENCIA.—Vista la afluencia de clientes en viajes anteriores, no es prudente esperar a última hora.

La sordera vencida

Fuera todas molestias PARA OIR que producen RUIDOS, ZUMBIDOS, etc., ALIVIO inmediato y REEDUCACION de los OIDOS por los famosos APARATOS ESPECIALES de MR. ARCE, que GRADUA y ADAPTA a CADA CASO DE SORDERA el aparato adecuado que hace OIR en el ACTO a todos los SORDOS.

HERNIA

Afección grave con su inminente y cruel peligro de ESTRANGULACION que mata en pocas horas al más confiado, ya no es de temer gracias a los nuevos APARATOS AMERICANOS marca «TROPICAL», que es el único que asegura un ALIVIO total e inmediato en la mayoría de los casos, a todas las edades, sin distinción de sexos y a pesar de todas las fatigas y esfuerzos exigidos por las más áridas profesiones del campo; el aparato «TROPICAL» se fabrica a la medida y para cada caso, es completamente IMPERMEABLE al agua y al sudor, es LAVABLE y el más HIGIENICO, FUERTE y DURADERO.

Herniados. Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las hernias, si han probado otros medios sin resultados, prueben nuestro método que les dará entera satisfacción, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado.

Aparatos Ortopédicos de prótesis general:

Para corregir Parálisis Infantil, Brazos y Piernas Artificiales, Aparatos Especiales para Piernas Cortas, Corsés reformatores de la Escoliosis, Ma de Pott, Desviaciones, Eventraciones, Obesidad, Riñón Móvil, etc., etc. Vean con toda CONFIANZA al reputado MR. ARCE que recibirá en las siguientes poblaciones:

LERIDA.—Hotel España, lunes, 9, y martes, 10 Mayo.

BENABARRE.—Fonda «La Buena de Dios», miércoles, 11 Mayo.

GRAUS.—Fonda López, jueves, 12 Mayo.

BARBASTRO.—Hotel San Ramón, viernes, 13, y sábado, 14 Mayo.

HUESCA.—Hotel España, domingo, 15, y lunes, 16 Mayo.

JACA.—Hotel Constancia Mur, la tarde del martes, 17, el miércoles, 18 el jueves, 19 Mayo, hasta las doce (hora oficial).

ZARAGOZA.—Hotel Oriente (Coso núm. 13), viernes, 20, y sábado, 21 Mayo.

TUDELA (Navarra).—Hotel Unión, domingo, 22, y lunes, 23 Mayo.

TARAZONA.—Fonda Hilario Calabá, martes, 24 Mayo.

TAFALLA.—Hotel Comercio, miércoles, 25 Mayo.

PAMPLONA.—Hotel Perla, jueves, 26; viernes, 27, y sábado, 28 Mayo.

E. G. Arce.—A. el Sabio, 7, Alicante.

LA TIERRA en Barcelona

PRO-BENASQUE

Próximamente el reverendo don Jaime Oliveras, dará dos conferencias Pro-Benasque: una en la popular barriada de Gracia y otra en el pintoresco pueblo Molins del Rey.

También ha sido invitado con carácter particular, mosén Oliveras, a dar otra conferencia por varias y distinguidas personalidades barcelonesas.

D. PASCUAL SAYOS

Desde hace varios días se encuentra en Madrid don Pascual Sayos, presidente del Comité Pro-Benasque, y presidente honorario del Centro Aragonés.

REPRESENTANTE TACAÑO

Lo es sin duda, Miguel Ortín, de la Compañía Margarita Xirgu, que actualmente trabaja en el Goya. Este señor, a quien ayer le pedimos nos facilitase la entrada en este teatro para ver «La mariposa que voló sobre el mar», y dar nuestra modesta opinión, nos dijo, con modales propios de un ignorante, que no daba entradas a nadie, y menos a los correspondientes de los periódicos de provincias (textual).

Muy bien pollo, muy bien. La ilustré actriz Margarita Xirgu se honra muy poco, teniendo a usted de representante, y por lo tanto, en vez de beneficiarla, la perjudica con ese proceder, ya que los periódicos de provincias no pueden informar de su labor en las obras que estrena en Barcelona, por ser usted el verdadero obstáculo. Es que por ser mal actor lo ha puesto a usted de representante? Le hacemos esta pregunta, porque en la lista figura usted como actor, y no como representante.

Mucho sentimos el que tengamos que decirle esto, pero como en todos los teatros de Barcelona, hasta la fecha, nos han dado facilidades para cumplir con nuestra misión de informadores, menos en el Goya, no tenemos más remedio de informar a nuestros lectores de esta forma de la Compañía de Margarita Xirgu.

VISITA

El presidente de la Diputación, conde del Montseny, el ponente de cultura don Antonio Róbert y los diputados señores Torres y Marimón, visitaron días atrás la Biblioteca popular de Granollers.

FALECIMIENTO

Ha fallecido en esta ciudad el popular poeta don Magín Morera y Galicia.

ESTRENOS

En el teatro Barcelona se estrenó el juguete cómico «Mi cocinera», en tres actos, de Tristán Bernad, adaptada al castellano por Antonio F. Lepina, la cual alcanzó buen éxito.

También en Eldorado se estrenó «La Novela de Rosario» de Muñoz Seca, que gustó. Los protagonistas Melia-Cebrián, fueron muy plaudidos.

BAILE DE ETIQUETA

En una reunión que se celebró en la Diputación de representantes de entidades y corporaciones, y en la cual figuraban el conde del Montseny, barón de Viver, conde de Carat, barón de Exponellá, los marqueses de Castellodorius y Cabanes, se acordó celebrar el día 17 del actual un baile de gala en el nuevo salón de San Jorge.

La entrada será por rigurosa invitación y mediante el pago de 25 pesetas.

La Comisión organizadora de esta fiesta la preside el marqués de Cabanes.

LUIS VILLACAMPA

Pastos de verano

Se arriendan los del monte «La Mezquita». Para tratar dirigirse al encargado de dicho monte (Plasencia del Monte).

Nota oficiosa de la Sociedad de Cazadores y Pescadores

Sigue laborando sin cesar esta Sociedad, y está más que satisfecha su Junta Directiva por la buena acogida que se le dispensa, no sólo en la provincia sino que también en todas las Sociedades de Caza y Pesca de España, que le prestan su ayuda y colaboración para el mayor éxito en los fines que persigue.

El benemérito cuerpo de la Guardia civil, dentro del innumerable servicio a su cargo, trabaja sin descanso para dar cumplimiento a lo que ordena la Ley de Caza y Pesca, presentando denuncias.

El Somaén armado, de la provincia ha ofrecido su incondicional cooperación y mucho espera esta Sociedad de tan simpática institución.

El señor alcalde de Huesca ha dado órdenes severísimas para impedir la circulación de Caza muerta y posea en las épocas de Veda, esperando la Sociedad que todos los señores alcaldes de la provincia colaboren con su celo e interés y comuniquen a esta Sociedad cuantas denuncias se hagan y recaigan sentencia, así como el nombre y apellidos del denunciado para dar la mayor publicidad a los infractores de la Ley de Caza y Pesca.

La Sociedad crea premios en metálico para los denunciadores de los infractores de la Ley de Caza y Pesca y en cuya sentencia recaiga penalidad.

Ha habido muchas altás de socios y se han anunciado muchas más de diferentes partes de la provincia y ésta será la única forma que colaborando todos unidos, se haga rápidamente labor útil y práctica en beneficio de todos.

La Sociedad se propone, en colaboración con otras entidades, en reorganizar, a ser posible, el Tiro Nacional, para lo cual muy pronto habrá una reunión, y a la cual se invitará a todas las entidades y fuerzas vivas de la provincia.

Relación de denuncias presentadas por la infracción de la Ley de Caza y Pesca:

- José Teinedo Vidal, de Chalamera, por pesca.
- José Honor Canalis, Belver, por caza.
- Antonio Margalit Lep y Manuel «Brnad Bernad, de Ontiñena, por Caza.
- Antonio Frauca Badía, de Fraga, por pesca.
- Antonio Viñe Cabañero, de Capdesaso, por Caza.
- Mariano Bistuer Noguera, de Bellestar, por caza.
- Manuel Abella Siro, por caza.
- Mariano Torres Castañera, de Valcarca, por caza.
- Emilio Viñuales Broto, de Labata, por pesca.
- Domingo Palañ Morláns, de Bospén, por caza.
- Timoteo Villacampa Gavín y Pascual Balilo Lacambra, de Alcabierre, por caza.

Huesca, 5 de Mayo de 1927.

RELIGIOSAS CURACION EN 24 HORAS



Usando Sulphoral. Primer Antiséptico líquido. Único que no falla y cura sin baño.

Rechazad las imitaciones.

Venta Farmacias y Droguerías. Precio: 3'50

A. Susín. - Huesca

Autos Sanz

Avisos: Teléfono 178

Compraría galera en buen uso, para cuatro caballerías. Dirigirse a Lasierra Chimmillas.

La Nueva Planchadora

Se plancha con brillo, mate y pantalones blancos, en el Coso Alto, número 55.

Se vende una casa en punto céntrico de esta ciudad. Informarán en la plaza de Urries, número 1, 1.º, izquierda.

Ofertores de paja y alfalfa

Habiendo quedado constituida, dentro de la Asociación de Abastecedores de Barcelona, una Agrupación para adquirir en común piensos y forrajes para ganado, los productores, Sindicatos y comerciantes que, en clase superior, tengan paja y alfalfa disponible, pueden dirigir sus ofertas a la Agrupación para el servicio de piensos (Asociación de Abastecedores). Paseo de la Aduana, 4, pral., 2.º, Barcelona. Editorial V. Campo.—Huesca.

Necesito dependiente de tejidos con aptitudes para la compra-venta. Informes, Lañuza, 15, tercero.

RADIOTELEFONIA

Al adquirir una estación receptora de T. S. H. no miren el número de lámparas, sino la disposición de éstas, para que con el menor número posible se alcance el máximo de rendimiento y esto se consigue con el aparato de cinco lámparas Americano, potente, selectivo y de fácil manejo: : : una demostración práctica la podéis tener en : : :

Coso Alto, 24 y 26 Huesca

(Hay aparatos desde una lámpara en adelante, demostrando prácticamente y por referencias que funcionan como los mejores.)

